
316409310

Berlin, 22. August 2022

Tabellenbericht

Eine Studie von Kantar Public im Auftrag der Körber-Stiftung

Deutsche Außenpolitik 2022



Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual Frame

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 02. bis 11. August 2022

Fallzahl 1.088 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite Liegt mit 95 prozentiger Wahrscheinlichkeit 

bei einem Anteilswert von 5 Prozent bei unter 1,4 bzw.

bei einem Anteilswert von 50 Prozent bei unter 3,1 Prozentpunkten.



Körber-Stiftung – Deutsche Außenpolitik 2022

Hinweise zum Tabellenbericht

Die Antwortverteilungen im Tabellenband sind als Spaltenprozente ausgewiesen. Die Prozentwerte 

beziehen sich somit auf die im Tabellenkopf ausgewiesene Gesamtheit der Befragten sowie dort definierte 

Teilgruppen und summieren sich in jeder Spalte senkrecht zu 100 Prozent. Es handelt sich hierbei um 

gerundete Prozentwerte.

Bei der Möglichkeit von Mehrfachantworten können die Summen auch auf über 100 Prozent summieren.

Die in den Tabellen ausgewiesenen Werte sind soziodemographisch gewichtet.

Ist in einer Tabelle statt eines Prozentwertes ein ”-” ausgewiesen, so liegt der Anteil für die entsprechende 

Antwortkategorie unter 0,5 Prozent.

Bei der Interpretation der Ergebnisse sind Schwankungsbreiten zu beachten (siehe dazu 

Fehlertoleranztabelle im Anhang). Dies gilt insbesondere für Teilgruppen.



Deutsche Außenpolitik 2022

Inhaltsverzeichnis

Frage 1A: Es wird derzeit viel darüber diskutiert, ob Deutschland in Zukunft international mehr Verantwortung übernehmen soll. Was denken Sie: Sollte sich Deutschland künftig bei
internationalen Krisen stärker engagieren oder sollte sich Deutschland weiterhin eher zurückhalten? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Frage 1A:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

Frage 1B: Und sollte sich Deutschland dabei vor allem stärker militärisch, diplomatisch oder finanziell engagieren? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Frage 1B:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

Frage 2: Welches sind Ihrer Meinung nach die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik? Sie können mir bis zu 3 Herausforderungen nennen. . . . . . . . . . 5
Frage 2:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

Frage 3: Was meinen Sie: Vertritt Olaf Scholz als Bundeskanzler Deutschlands Interessen in der Welt eher besser, eher schlechter oder ähnlich gut wie Angela Merkel? . . . . . . . . 9
Frage 3:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10

Frage 4: Was meinen Sie: Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner für die deutsche Außenpolitik? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
Frage 4:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

Frage 5: Wie würden Sie die momentanen Beziehungen zwischen Deutschland und den USA bewerten? Würden Sie sagen, die Beziehungen sind... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Frage 5:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14

Frage 6: Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger ...? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Frage 6:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16

Frage 7: Und was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger ...? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Frage 7:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18

Frage 8: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
beim Klimaschutz . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
im Umgang mit China . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
beim Umgang mit Russland . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
bei der Sicherung des Zugangs zu Energie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
beim Schutz und der Verteidigung Europas, zum Beispiel im Rahmen der NATO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Frage 8:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21

Frage 9: Zum Krieg in der Ukraine: Wie stark machen Sie sich Sorgen wegen...? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
eines Atomschlags Russlands . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
einer Ausweitung des Kriegs auf das NATO-Bündnisgebiet, also zum Beispiel Polen oder Litauen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
Frage 9:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24

Frage 10: Was denken Sie war ausschlaggebend für Russlands Invasion in der Ukraine? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
Bedrohungswahrnehmung Russlands durch potenzielle NATO-Erweiterung . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
Großmachtstreben Russlands . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
innenpolitische Machtinteressen Putins . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26

Seite I Kantar Public



Deutsche Außenpolitik 2022

Orientierung der Ukraine Richtung EU . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26
Frage 10:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27

Frage 11: Hat sich Deutschlands Ansehen bei seinen internationalen Partnern seit der russischen Invasion der Ukraine...? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29
Frage 11:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30

Frage 12: Die Bundesregierung hat als sogenanntes Sondervermögen zusätzliche Ausgaben von 100 Mrd. Euro für die Bundeswehr in den nächsten Jahren beschlossen. Sollte
Deutschland darüber hinaus auch dauerhaft mehr Geld in Verteidigung investieren? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31

Frage 12:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32

Frage 13: Sollte Deutschland neben seiner wirtschaftlichen Führungsrolle in Europa auch eine militärische Führungsrolle einnehmen? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33
Frage 13:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34

Frage 14: Sollte die deutsche Bundeswehr bei Konflikten im Ausland eingesetzt werden ...? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35
um Deutschlands Sicherheit zu schützen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35
um die Sicherheit von Deutschlands Verbündeten zu schützen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35
zum Demokratieaufbau . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35
Frage 14:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36

Frage 15: Braucht Deutschland eigene Atomwaffen, um seine Sicherheit zu garantieren? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37
Frage 15:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38

Frage 16: Wie Sie vielleicht wissen, haben Finnland und Schweden ihre Aufnahme in die NATO beantragt. Sind Sie für oder gegen eine mögliche NATO-Mitgliedschaft von Finnland
und Schweden oder weder dafür noch dagegen? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39

Frage 16:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40

Frage 17: China hat in den letzten Jahren weltweit stark an Einfluss gewonnen. Beurteilen Sie diesen wachsenden Einfluss Chinas eher als ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 41
Frage 17:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42

Frage 18: Deutschland versucht aufgrund des russischen Angriffs auf die Ukraine seine wirtschaftlichen Abhängigkeiten zu Russland drastisch zu reduzieren. Sollte Deutschland diese
Erfahrung zum Anlass nehmen, um vorsorglich seine wirtschaftlichen Abhängigkeiten von China zu reduzieren, selbst wenn dies zu wirtschaftlichen Einbußen führt? . . . . . . . . . . 43

Frage 18:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44

Frage 19: Besteht Ihrer Meinung nach für unsere Sicherheit in Deutschland eine große, eine geringe oder keine militärische Bedrohung durch ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45
China . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45
Russland . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45
Frage 19:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 46

Frage 20: Sollte Deutschland Energie zur Produktion von Strom und anderen Erzeugnissen nur von demokratischen Staaten oder von allen Staaten beziehen? . . . . . . . . . . . . . 47
Frage 20:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 48

Frage 21: Denken Sie, dass in Europa genug getan wird, um von russischen Energielieferungen unabhängig zu werden? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 49
Frage 21:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50

Frage 22: Haben Sie den Begriff ”feministische Außenpolitik” schon einmal gehört? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51

Seite II Kantar Public



Deutsche Außenpolitik 2022

Frage 22:(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52

Soziodemographie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53
Soziodemographie(Kopf 2) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 57

Seite III Kantar Public





Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 1A: Es wird derzeit viel darüber diskutiert, ob Deutschland in Zukunft international mehr Verantwortung übernehmen soll. Was denken Sie: Sollte sich Deutschland künftig

bei internationalen Krisen stärker engagieren oder sollte sich Deutschland weiterhin eher zurückhalten?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Basis 1088 863 225 526 562 240 227 313 308 329 354 373 468 269 348

Deutschland sollte sich stärker engagieren 41 44 28 43 38 50 43 36 37 39 33 51 34 44 47
Deutschland sollte sich weiterhin eher zurückhalten 52 49 66 52 52 42 49 59 55 52 62 41 60 48 45

weiß nicht 5 5 4 4 7 4 6 4 6 7 5 4 4 6 5
keine Angabe 2 2 2 1 3 4 2 1 2 2 - 4 2 2 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 1 Erhebungszeitraum: 02.08. - 11.08.2022 Kantar Public
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Frage 1A: Es wird derzeit viel darüber diskutiert, ob Deutschland in Zukunft international mehr Verantwortung übernehmen soll. Was denken Sie: Sollte sich Deutschland künftig

bei internationalen Krisen stärker engagieren oder sollte sich Deutschland weiterhin eher zurückhalten?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Deutschland sollte sich stärker
engagieren 41 45 37 63 39 9 53 31 33 100 - 47 29 46 40

Deutschland sollte sich weiterhin
eher zurückhalten 52 50 56 31 50 91 45 57 57 - 100 46 65 50 53

weiß nicht 5 3 4 5 11 - 1 6 8 - - 5 5 3 5
keine Angabe 2 2 3 1 - - 1 6 2 - - 2 1 1 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 2 Erhebungszeitraum: 02.08. - 11.08.2022 Kantar Public
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Frage 1B: Und sollte sich Deutschland dabei vor allem stärker militärisch, diplomatisch oder finanziell engagieren?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Basis: Deutschland sollte sich stärker engagieren 442 380 62 227 216 120 97 112 114 127 118 189 161 117 164

Militärisch 14 14 9 19 8 4 11 28 11 20 8 13 11 19 12
Diplomatisch 65 66 64 60 70 64 71 53 73 59 65 70 69 69 59
Finanziell 13 12 15 12 14 22 5 11 12 10 18 12 10 9 18

weiß nicht 6 5 11 7 6 8 10 5 3 9 4 4 9 3 6
keine Angabe 2 3 1 2 2 2 3 3 1 2 5 1 1 - 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 3 Erhebungszeitraum: 02.08. - 11.08.2022 Kantar Public
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Frage 1B: Und sollte sich Deutschland dabei vor allem stärker militärisch, diplomatisch oder finanziell engagieren?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Basis: Deutschland sollte sich
stärker engagieren 442 75 61 132 10 5 22 16 121 442 - 309 105 109 326

Militärisch 14 12 24 17 3 13 - 19 8 14 - 14 14 15 13
Diplomatisch 65 62 68 70 83 16 77 63 60 65 - 65 62 68 65
Finanziell 13 17 6 10 11 71 23 18 12 13 - 15 10 10 14

weiß nicht 6 6 2 1 - - - - 16 6 - 4 9 6 5
keine Angabe 2 3 - 2 3 - - - 4 2 - 2 5 1 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 - 100 100 100 100

Seite 4 Erhebungszeitraum: 02.08. - 11.08.2022 Kantar Public
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Frage 2: Welches sind Ihrer Meinung nach die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik? Sie können mir bis zu 3 Herausforderungen nennen.

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Nettosumme: Krisenregionen / Konflikte 56 56 56 55 57 55 53 60 56 53 57 60 56 55 56

Ukraine / Ukrainekrieg 45 45 45 42 47 49 42 44 44 40 49 48 45 44 46
Kriege(e) 6 6 5 6 5 5 5 8 4 7 5 5 6 7 4
Frieden stiften / Konflikte lösen allg. 4 4 4 5 3 2 3 4 6 5 3 4 4 4 4
China/Taiwan Konflikt 2 2 2 3 1 2 2 3 1 1 3 3 3 1 2
Afrika 1 2 0 2 1 0 0 2 3 2 1 2 2 1 1
Syrien Naher / Mittlerer Osten 1 1 1 1 2 1 1 1 3 2 0 1 1 1 1
Krisenregionen / Konflikte: Sonstiges 2 2 2 2 3 2 2 2 3 1 3 3 3 1 3

Nettosumme: Andere Herausforderungen 27 27 29 29 26 25 29 28 27 27 29 27 25 25 33

Wirtschaft 9 9 10 9 9 13 11 8 5 7 11 9 9 7 11
Innenpolitik (Renten, Gesundheit, Arbeit, Bildung etc.) 6 7 2 8 4 5 3 8 7 11 4 3 5 4 8
Ungleiche Ressourcenverteilung / Hunger / Armut 4 4 4 4 4 1 3 6 6 4 4 5 3 4 7
Kritik an deutscher Politik/Politikern 3 2 6 3 3 2 4 2 5 2 5 2 2 4 3
Corona 3 3 3 2 3 4 1 3 2 3 3 3 3 3 2
Rüstungsexporte 1 1 2 1 1 1 2 0 1 1 2 0 1 2 1
Auslandseinsätze der Bundeswehr 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0
Rechtspopulismus/Nationalismus 1 1 0 1 0 1 0 1 0 - 1 1 0 0 1
Sonstige Herausforderungen 4 4 4 4 4 4 5 3 3 2 4 6 3 3 5

Nettosumme: Internationale Beziehungen 26 27 21 27 24 22 29 23 29 18 22 37 26 24 28

Beziehung zu Russland und Putin 10 11 8 12 9 9 11 8 13 8 8 15 12 10 10
Beziehung zu Asien (insb. China) 9 10 5 10 8 6 9 12 9 5 7 15 9 7 10
Beziehung zu den USA 4 5 3 5 3 5 5 3 4 4 2 7 3 5 5
Beziehung zur Türkei und Erdogan 2 3 1 2 3 1 4 3 3 1 2 4 1 3 4
mehr Diplomatie / Kommunikation 2 3 2 2 3 2 0 3 4 3 2 2 3 2 2
Globalisierung / (internationaler) Handel 1 1 1 1 2 2 2 2 1 - 1 3 1 1 2
Internationale Beziehungen: Sonstiges 4 4 7 4 5 6 8 2 3 1 5 7 5 3 5

-Fortsetzung auf der Folgeseite-
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 2: Welches sind Ihrer Meinung nach die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik? Sie können mir bis zu 3 Herausforderungen nennen.

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Nettosumme: Energiekrise 20 20 21 21 20 20 18 26 17 20 26 16 23 23 15

Energie-Krise/-Mangel 12 11 16 12 11 13 11 12 11 9 16 11 13 12 10
Energie / Strom / Gas etc. (allg.) 6 7 2 5 7 3 3 12 5 12 5 2 6 10 3
Energiepolitik / Energieversorgung sichern 3 3 3 3 3 4 3 4 1 1 5 4 3 3 2

Nettosumme: Umwelt / Klima 18 18 16 14 22 17 16 24 14 11 20 22 14 20 21

Klima / Umwelt / Klimawandel / Klimakrise 13 13 12 9 17 11 14 17 10 7 16 17 11 15 16
Umwelt-, Klimaschutz / -politik 5 5 4 4 5 6 2 6 4 4 5 5 4 6 5

Nettosumme: Europa / Europäische Union 7 7 9 8 7 9 8 7 5 2 9 11 5 6 11

Europa / Europäische Union: Sonstiges 4 4 6 6 3 4 5 6 3 1 6 6 3 3 7
Zusammenhalt Europas / der EU 3 3 3 2 4 5 4 2 3 1 3 6 2 3 4

Nettosumme: Flüchtlinge 5 4 7 5 4 3 7 6 3 4 3 6 6 2 5

Flüchtlinge / Migration / Zuwanderung 3 3 6 5 2 3 4 4 2 4 3 3 4 2 3
Asylpolitik / Migrationspolitik 1 1 1 1 1 0 3 1 0 - 1 3 2 0 1

Sonstiges 1 1 0 2 1 - 1 2 2 2 1 0 1 0 2

weiß nicht 13 13 12 12 13 15 13 11 13 19 10 8 13 13 13
keine Angabe 4 3 5 4 3 5 4 2 3 4 3 3 4 3 3

Summe (Mehrfachnennungen) 196 197 189 196 195 191 193 209 188 174 198 217 193 187 207
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 2: Welches sind Ihrer Meinung nach die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik? Sie können mir bis zu 3 Herausforderungen nennen.

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Nettosumme: Krisenregionen /
Konflikte 56 62 60 64 64 40 59 52 50 58 55 60 51 56 57

Ukraine / Ukrainekrieg 45 53 46 52 48 29 54 29 40 45 44 48 41 47 45
Kriege(e) 6 6 5 5 12 3 1 18 5 7 5 6 5 5 6
Frieden stiften / Konflikte lösen allg. 4 2 7 3 3 3 1 3 5 4 4 4 3 3 4
China/Taiwan Konflikt 2 1 2 4 3 3 1 3 2 3 2 2 2 1 2
Afrika 1 3 3 1 3 - 2 3 0 2 1 2 1 0 2
Syrien Naher / Mittlerer Osten 1 3 3 1 - - - - 0 1 1 1 1 2 1
Krisenregionen / Konflikte:

Sonstiges 2 1 2 4 - 5 3 5 2 3 2 2 2 4 2

Nettosumme: Andere
Herausforderungen 27 34 17 24 37 41 27 34 27 23 32 26 31 31 27

Wirtschaft 9 6 5 10 25 9 2 13 11 6 11 10 8 11 8
Innenpolitik (Renten, Gesundheit,

Arbeit, Bildung etc.) 6 11 4 2 10 8 11 1 7 5 7 7 5 12 5
Ungleiche Ressourcenverteilung /

Hunger / Armut 4 8 3 6 7 3 2 1 3 5 4 4 4 6 4
Kritik an deutscher Politik/Politikern 3 2 1 1 5 12 10 1 4 2 4 1 7 1 4
Corona 3 3 2 2 - 8 - 9 2 1 3 3 1 2 3
Rüstungsexporte 1 1 0 - - 6 - - 2 0 2 1 1 1 1
Auslandseinsätze der Bundeswehr 1 2 0 - - 3 - - 1 0 1 0 2 1 1
Rechtspopulismus/Nationalismus 1 3 - 0 - - - - 0 1 0 1 1 0 1
Sonstige Herausforderungen 4 4 2 6 - 5 2 7 3 4 5 4 4 3 4

Nettosumme: Internationale
Beziehungen 26 38 21 34 22 30 31 26 17 29 24 27 24 22 28

Beziehung zu Russland und Putin 10 15 6 16 11 8 12 12 7 11 11 12 9 8 11
Beziehung zu Asien (insb. China) 9 15 10 14 7 1 12 11 4 12 6 12 6 6 10
Beziehung zu den USA 4 10 2 4 3 5 10 5 2 5 4 3 7 5 4
Beziehung zur Türkei und Erdogan 2 5 3 4 - - 5 1 1 3 2 3 2 2 3
mehr Diplomatie / Kommunikation 2 4 1 4 - 4 - 2 2 4 1 2 1 5 2
Globalisierung / (internationaler)

Handel 1 1 2 3 3 - 1 - 1 2 1 1 2 0 2
Internationale Beziehungen:

Sonstiges 4 3 2 6 5 12 14 1 4 4 5 3 5 2 5

-Fortsetzung auf der Folgeseite-
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 2: Welches sind Ihrer Meinung nach die derzeit größten Herausforderungen für die deutsche Außenpolitik? Sie können mir bis zu 3 Herausforderungen nennen.

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Nettosumme: Energiekrise 20 19 25 19 15 24 10 18 20 18 23 20 23 25 19

Energie-Krise/-Mangel 12 11 12 10 15 20 2 12 13 10 14 11 14 13 12
Energie / Strom / Gas etc. (allg.) 6 6 9 4 - - - 2 8 5 7 6 7 12 4
Energiepolitik / Energieversorgung

sichern 3 3 4 5 - 4 9 4 1 3 3 3 3 2 3

Nettosumme: Umwelt / Klima 18 16 15 29 28 7 26 13 14 20 15 21 14 14 19

Klima / Umwelt / Klimawandel /
Klimakrise 13 12 9 23 18 2 24 10 11 15 11 16 10 10 15

Umwelt-, Klimaschutz / -politik 5 4 7 5 10 5 2 2 3 5 4 5 5 4 5

Nettosumme: Europa /
Europäische Union 7 9 9 7 21 4 18 7 4 8 7 8 6 5 8

Europa / Europäische Union:
Sonstiges 4 6 5 3 6 4 7 6 3 4 5 5 4 3 5

Zusammenhalt Europas / der EU 3 4 3 3 15 - 11 1 2 4 2 4 2 2 3

Nettosumme: Flüchtlinge 5 5 3 4 6 1 4 11 4 3 6 5 3 6 4

Flüchtlinge / Migration /
Zuwanderung 3 5 1 2 6 - - 10 4 2 5 4 2 5 3

Asylpolitik / Migrationspolitik 1 0 2 2 - 1 4 1 0 1 1 1 1 1 1

Sonstiges 1 2 1 - - 1 - - 2 1 1 0 2 0 1

weiß nicht 13 10 13 6 - 6 6 13 21 13 12 11 15 10 13
keine Angabe 4 1 5 0 - 12 - 8 5 2 4 3 2 4 3

Summe (Mehrfachnennungen) 196 224 181 213 215 180 207 197 180 196 196 203 190 191 199
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 3: Was meinen Sie: Vertritt Olaf Scholz als Bundeskanzler Deutschlands Interessen in der Welt eher besser, eher schlechter oder ähnlich gut wie Angela Merkel?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher besser 13 14 7 13 11 7 6 11 22 17 10 11 10 10 18
eher schlechter 38 35 51 37 40 42 49 33 32 29 43 41 38 35 41
ähnlich gut wie Angela Merkel 41 42 35 43 39 41 35 49 39 43 41 42 45 46 32

weiß nicht 5 5 6 5 5 7 8 4 3 6 5 3 5 3 7
keine Angabe 3 4 1 2 5 3 2 3 4 5 1 3 2 6 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 3: Was meinen Sie: Vertritt Olaf Scholz als Bundeskanzler Deutschlands Interessen in der Welt eher besser, eher schlechter oder ähnlich gut wie Angela Merkel?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

eher besser 13 29 5 12 6 1 15 5 11 15 11 14 11 17 11
eher schlechter 38 18 54 35 69 51 45 40 37 35 42 36 43 34 40
ähnlich gut wie Angela Merkel 41 48 36 50 15 43 30 42 38 42 40 46 33 37 42

weiß nicht 5 3 1 3 10 5 9 2 9 5 5 2 10 7 5
keine Angabe 3 2 4 - - - 1 11 5 3 2 2 3 5 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 4: Was meinen Sie: Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner für die deutsche Außenpolitik?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

USA 36 39 25 38 34 32 31 41 38 39 31 38 37 33 37
Frankreich 32 32 34 34 30 27 30 34 35 24 33 40 31 35 31
Russland 3 2 6 4 2 3 6 1 2 2 4 2 3 3 2
EU / Europa 2 2 2 2 2 5 - 1 2 1 2 3 1 2 3
China 1 1 2 2 1 4 1 1 1 1 1 2 2 1 2
Türkei 1 1 - 1 1 - 2 1 - 2 1 - 1 1 1
Polen 1 1 - - 1 - - - 2 2 - - 1 - -
Italien - - - 1 - 1 - - - - - - - - -
Großbritannien - - - - - - - - - - - - - - -

Anderes Land, und zwar 3 3 6 3 3 4 5 2 3 3 4 3 2 4 4

weiß nicht 17 17 17 12 22 19 20 16 14 23 20 9 18 19 15
keine Angabe 4 2 8 3 4 5 5 3 3 3 4 3 4 2 5
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 4: Was meinen Sie: Welches Land ist derzeit der wichtigste Partner für die deutsche Außenpolitik?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

USA 36 38 41 45 36 25 32 35 31 45 32 42 28 40 35
Frankreich 32 45 32 38 34 15 40 25 25 31 32 34 31 30 34
Russland 3 - 1 - 5 13 6 4 4 1 4 1 6 - 3
EU / Europa 2 2 1 3 - - 1 - 2 3 1 2 1 1 2
China 1 1 2 1 4 10 1 - - 1 2 1 4 1 2
Türkei 1 2 1 - - - - - 1 - 2 - 2 1 1
Polen 1 - - - - - - 6 1 - 1 1 - 1 1
Italien - - 1 - - - - - 1 - - - - - -
Großbritannien - - - - - - - - - - - - - 1 -

Anderes Land, und zwar 3 2 1 2 - 8 - 6 5 1 5 3 4 3 3

weiß nicht 17 8 16 9 20 22 20 18 25 15 18 13 22 19 16
keine Angabe 4 2 4 2 1 7 - 6 5 3 3 3 2 3 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 5: Wie würden Sie die momentanen Beziehungen zwischen Deutschland und den USA bewerten? Würden Sie sagen, die Beziehungen sind...

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

sehr gut 6 6 3 9 2 12 3 4 5 5 6 7 4 8 7
eher gut 76 77 71 75 77 76 68 78 79 76 74 78 78 72 76

eher schlecht ODER 11 11 15 10 13 9 16 12 10 12 11 10 12 12 11
sehr schlecht 2 2 5 3 2 - 5 2 2 1 4 2 1 3 3

weiß nicht 4 3 5 2 5 2 7 3 3 6 5 1 4 5 2
keine Angabe 1 1 1 1 1 1 1 1 1 - - 2 1 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 5: Wie würden Sie die momentanen Beziehungen zwischen Deutschland und den USA bewerten? Würden Sie sagen, die Beziehungen sind...

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

sehr gut 6 7 6 6 10 6 1 4 6 5 7 8 4 5 6
eher gut 76 84 80 86 78 58 63 72 70 82 72 83 67 80 75

eher schlecht ODER 11 8 9 7 7 14 31 15 15 7 15 7 20 10 12
sehr schlecht 2 - 1 - - 16 1 1 3 2 3 1 4 1 3

weiß nicht 4 1 4 1 5 6 4 2 5 4 3 1 5 4 3
keine Angabe 1 - - - - - - 6 1 - - - - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 6: Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

enge Beziehungen zu den USA zu haben ODER 72 77 54 72 72 75 57 78 75 79 65 74 73 71 71
enge Beziehungen zu Russland zu haben 13 10 22 16 10 12 21 9 12 9 16 11 14 13 12

spontan: zu beiden gleich enge Beziehungen 9 8 17 8 11 8 15 8 7 7 13 9 8 10 11
weiß nicht 3 3 3 2 4 2 4 3 4 4 4 2 3 4 3
keine Angabe 3 2 4 2 3 3 3 2 2 1 2 4 2 2 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 6: Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger ...?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

enge Beziehungen zu den USA zu
haben ODER 72 78 83 90 78 28 59 53 64 83 65 83 53 83 69

enge Beziehungen zu Russland zu
haben 13 10 5 4 19 57 17 14 15 6 19 9 22 8 14

spontan: zu beiden gleich enge
Beziehungen 9 5 7 6 3 12 14 21 12 7 10 5 16 6 11

weiß nicht 3 6 3 - - - 10 4 4 3 3 1 6 2 4
keine Angabe 3 1 2 - - 3 - 8 5 1 3 2 3 1 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 7: Und was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

enge Beziehungen zu den USA zu haben ODER 66 70 51 70 63 64 54 70 73 72 59 68 65 65 68
enge Beziehungen zu China zu haben 18 15 28 18 17 23 24 15 12 13 22 17 19 18 17

spontan: zu beiden gleich enge Beziehungen 10 9 14 10 10 8 17 9 8 9 12 10 11 9 9
weiß nicht 4 4 3 1 7 2 4 4 5 5 5 2 3 6 4
keine Angabe 2 2 4 1 3 3 1 2 2 1 2 3 2 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 17 Erhebungszeitraum: 02.08. - 11.08.2022 Kantar Public



Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 7: Und was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger ...?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

enge Beziehungen zu den USA zu
haben ODER 66 69 79 82 64 38 51 57 57 74 60 78 46 78 63

enge Beziehungen zu China zu
haben 18 13 11 11 32 50 25 18 20 12 24 11 32 11 20

spontan: zu beiden gleich enge
Beziehungen 10 11 8 4 4 10 12 14 13 9 11 7 15 6 11

weiß nicht 4 6 2 2 - - 12 5 6 4 2 3 5 5 4
keine Angabe 2 1 - 1 - 2 - 6 4 1 3 1 2 - 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 8: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

beim Klimaschutz

ja, sehe die USA hierbei als Partner 40 43 30 41 40 37 36 37 50 47 36 40 39 44 40
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 54 52 64 54 55 59 59 60 42 46 60 55 55 50 56

weder noch 2 2 1 2 1 1 1 2 2 2 1 2 2 1 2
weiß nicht 3 3 5 3 3 2 4 1 6 5 3 2 4 5 1
keine Angabe 1 - - - 1 1 - - - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

im Umgang mit China

ja, sehe die USA hierbei als Partner 48 50 40 51 44 50 43 48 49 48 42 54 49 50 46
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 40 38 48 40 41 38 47 41 36 35 47 37 41 34 43

weder noch 3 3 2 2 3 3 1 5 2 3 2 2 3 3 2
weiß nicht 8 8 8 6 10 8 7 6 11 12 8 6 6 10 8
keine Angabe 1 1 2 1 2 1 2 - 2 2 1 1 1 3 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beim Umgang mit Russland

ja, sehe die USA hierbei als Partner 61 65 46 65 58 71 50 62 62 65 50 69 60 62 64
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 34 31 44 31 36 27 42 34 32 30 43 28 36 31 32

weder noch - 1 1 1 - - - 1 1 1 - - 1 - -
weiß nicht 3 2 5 2 4 - 4 3 4 4 4 1 2 5 2
keine Angabe 2 1 4 1 2 2 4 - 1 - 3 2 1 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 8: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

bei der Sicherung des Zugangs zu Energie

ja, sehe die USA hierbei als Partner 47 50 36 48 47 43 42 49 53 55 42 47 50 46 46
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 45 42 55 45 45 52 54 46 32 33 51 48 44 44 47

weder noch 2 2 1 1 1 - - 2 3 3 1 1 1 2 1
weiß nicht 5 5 8 5 6 3 4 3 11 8 5 3 4 7 5
keine Angabe 1 1 - 1 1 2 - - 1 1 1 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beim Schutz und der Verteidigung Europas, zum Beispiel im Rahmen
der NATO

ja, sehe die USA hierbei als Partner 81 85 67 86 78 86 73 81 85 79 80 85 78 81 86
nein, sehe die USA hierbei nicht als Partner 13 11 21 11 15 9 21 12 11 14 13 11 15 13 11

weder noch 1 1 3 1 1 - 3 2 - 1 2 1 2 1 -
weiß nicht 4 2 7 2 4 4 1 4 4 5 4 2 4 4 2
keine Angabe 1 1 2 - 2 1 2 1 - 1 1 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 8: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

beim Klimaschutz

ja, sehe die USA hierbei als Partner 40 48 46 41 59 13 39 33 38 49 34 46 32 44 40
nein, sehe die USA hierbei nicht als

Partner 54 48 50 54 39 85 60 52 55 48 62 49 65 49 56

weder noch 2 1 2 4 - - - - 1 1 1 2 1 5 1
weiß nicht 3 3 2 1 2 2 1 9 5 2 3 3 2 2 3
keine Angabe 1 - - - - - - 6 1 - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

im Umgang mit China

ja, sehe die USA hierbei als Partner 48 50 51 67 44 27 37 44 40 55 42 61 26 45 49
nein, sehe die USA hierbei nicht als

Partner 40 37 39 24 56 64 49 42 45 34 47 29 65 43 40

weder noch 3 8 1 2 - - 1 - 2 2 3 3 1 6 2
weiß nicht 8 2 8 7 - 9 13 8 11 8 7 6 8 6 8
keine Angabe 1 3 1 - - - - 6 2 1 1 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beim Umgang mit Russland

ja, sehe die USA hierbei als Partner 61 68 66 78 62 41 60 51 51 70 54 100 - 59 62
nein, sehe die USA hierbei nicht als

Partner 34 30 28 17 37 56 39 39 42 24 42 - 100 34 34

weder noch - 1 - 1 - - 1 - 1 1 - - - 2 -
weiß nicht 3 1 5 4 - - - 2 3 4 2 - - 5 3
keine Angabe 2 - 1 - 1 3 - 8 3 1 2 - - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 8: Sehen Sie die USA bei den folgenden Themen als Partner Deutschlands?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

bei der Sicherung des Zugangs
zu Energie

ja, sehe die USA hierbei als Partner 47 54 61 55 44 20 57 39 39 57 40 55 35 60 44
nein, sehe die USA hierbei nicht als

Partner 45 39 32 42 56 76 42 46 50 37 53 38 59 30 50

weder noch 2 3 2 1 - - - - 2 1 1 2 1 2 1
weiß nicht 5 3 4 2 - 4 1 7 9 4 6 5 5 8 4
keine Angabe 1 1 1 - - - - 8 - 1 - - - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

beim Schutz und der
Verteidigung Europas, zum
Beispiel im Rahmen der NATO

ja, sehe die USA hierbei als Partner 81 86 87 95 84 51 88 72 74 90 75 91 67 88 81
nein, sehe die USA hierbei nicht als

Partner 13 11 7 4 16 43 12 13 17 5 19 7 25 10 14

weder noch 1 - - - - 3 - 6 2 - 2 - 3 - 1
weiß nicht 4 3 6 1 - 3 - 3 5 5 3 2 4 2 3
keine Angabe 1 - - - - - - 6 2 - 1 - 1 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 9: Zum Krieg in der Ukraine: Wie stark machen Sie sich Sorgen wegen...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eines Atomschlags Russlands

sehr stark 11 11 11 8 14 2 12 12 17 19 10 5 12 12 8
stark 20 20 20 12 27 9 21 22 25 24 21 16 23 15 20

ein wenig 38 39 33 39 37 53 33 37 30 26 39 49 35 41 40
gar nicht 30 29 35 40 20 33 34 28 26 29 29 29 29 30 31

weiß nicht 1 1 1 1 1 2 - 1 2 2 1 - 1 2 -
keine Angabe - - - - 1 1 - - - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

einer Ausweitung des Kriegs auf das NATO-Bündnisgebiet, also zum
Beispiel Polen oder Litauen

sehr stark 11 10 13 7 15 7 6 15 13 14 14 5 11 13 8
stark 29 31 21 24 33 21 24 29 38 38 25 24 29 27 31

ein wenig 40 40 40 42 38 54 47 36 30 28 41 51 41 38 41
gar nicht 19 17 26 26 12 16 23 19 18 19 20 18 19 21 18

weiß nicht 1 1 - 1 1 1 - 1 1 1 - 1 - 1 1
keine Angabe - 1 - - 1 1 - - - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 9: Zum Krieg in der Ukraine: Wie stark machen Sie sich Sorgen wegen...?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

eines Atomschlags Russlands

sehr stark 11 9 14 5 13 7 3 8 15 12 12 9 14 30 5
stark 20 30 23 13 25 6 15 11 22 16 22 20 19 34 16

ein wenig 38 38 40 60 25 25 57 29 27 43 32 40 34 24 43
gar nicht 30 23 23 22 37 62 24 43 34 28 33 30 32 12 35

weiß nicht 1 - - - - - 1 3 2 1 1 1 1 - 1
keine Angabe - - - - - - - 6 - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

einer Ausweitung des Kriegs auf
das NATO-Bündnisgebiet, also
zum Beispiel Polen oder
Litauen

sehr stark 11 9 10 10 12 12 7 4 14 10 13 10 12 25 6
stark 29 35 34 27 28 7 45 17 28 32 26 30 27 51 23

ein wenig 40 39 36 56 31 42 30 37 36 45 34 41 38 21 46
gar nicht 19 15 20 7 29 39 18 36 21 12 26 18 22 3 24

weiß nicht 1 2 - - - - - - 1 1 1 1 1 - 1
keine Angabe - - - - - - - 6 - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 10: Was denken Sie war ausschlaggebend für Russlands Invasion in der Ukraine?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Bedrohungswahrnehmung Russlands durch potenzielle
NATO-Erweiterung

eher ja 62 59 73 60 63 54 61 68 61 60 66 60 69 53 58
eher nein 33 36 19 36 30 41 30 28 33 31 28 38 26 39 37

weiß nicht 4 4 6 3 5 2 7 3 6 8 4 1 4 6 3
keine Angabe 1 1 2 1 2 3 2 1 - 1 2 1 1 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Großmachtstreben Russlands

eher ja 73 77 60 72 74 74 66 75 75 72 70 78 71 72 77
eher nein 23 20 33 26 20 25 26 22 21 23 26 20 25 22 21

weiß nicht 3 2 4 1 5 - 4 3 3 4 3 1 3 4 1
keine Angabe 1 1 3 1 1 1 4 - 1 1 1 1 1 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 10: Was denken Sie war ausschlaggebend für Russlands Invasion in der Ukraine?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

innenpolitische Machtinteressen Putins

eher ja 72 74 65 69 75 77 61 75 73 74 66 77 70 75 73
eher nein 23 22 26 26 20 20 31 21 21 20 28 20 24 18 25

weiß nicht 4 3 7 4 4 2 5 3 5 5 5 2 5 6 1
keine Angabe 1 1 2 1 1 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Orientierung der Ukraine Richtung EU

eher ja 73 75 64 73 72 73 70 76 72 69 77 75 75 67 75
eher nein 22 20 31 23 21 25 23 18 23 22 18 23 21 23 21

weiß nicht 4 4 3 3 6 1 5 5 5 8 4 1 3 9 3
keine Angabe 1 1 2 1 1 1 2 1 - 1 1 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 10: Was denken Sie war ausschlaggebend für Russlands Invasion in der Ukraine?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Bedrohungswahrnehmung
Russlands durch potenzielle
NATO-Erweiterung

eher ja 62 64 70 48 74 81 68 63 60 54 70 58 71 62 62
eher nein 33 34 27 49 26 13 32 30 29 42 25 38 24 32 33

weiß nicht 4 2 3 2 - 2 - 1 9 3 4 3 5 6 4
keine Angabe 1 - - 1 - 4 - 6 2 1 1 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Großmachtstreben Russlands

eher ja 73 85 77 89 84 39 69 56 64 87 63 80 63 82 71
eher nein 23 15 22 11 16 53 29 38 27 12 33 18 33 15 26

weiß nicht 3 - - - - 7 2 - 6 - 3 2 4 2 2
keine Angabe 1 - 1 - - 1 - 6 3 1 1 - - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 10: Was denken Sie war ausschlaggebend für Russlands Invasion in der Ukraine?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

innenpolitische Machtinteressen
Putins

eher ja 72 79 77 88 83 46 71 56 63 82 66 77 65 79 71
eher nein 23 19 21 10 8 41 26 37 28 15 29 20 30 18 24

weiß nicht 4 1 2 2 4 12 3 1 7 3 4 3 4 2 4
keine Angabe 1 1 - - 5 1 - 6 2 - 1 - 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Orientierung der Ukraine
Richtung EU

eher ja 73 76 82 84 61 49 69 73 67 74 73 76 69 80 72
eher nein 22 23 13 16 39 44 26 20 23 22 22 21 26 16 23

weiß nicht 4 1 5 - - 7 1 1 8 4 4 2 5 4 4
keine Angabe 1 - - - - - 4 6 2 - 1 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 11: Hat sich Deutschlands Ansehen bei seinen internationalen Partnern seit der russischen Invasion der Ukraine...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Verbessert, 13 14 11 15 11 7 11 16 17 16 10 13 14 14 12
Verschlechtert, 39 38 43 35 43 34 49 44 31 40 40 37 42 41 33
oder ist es gleichgeblieben 42 43 41 47 38 53 34 36 47 39 44 44 39 41 48

weiß nicht 4 4 4 2 6 2 5 4 4 5 5 3 4 3 4
keine Angabe 2 1 1 1 2 4 1 - 1 - 1 3 1 1 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 11: Hat sich Deutschlands Ansehen bei seinen internationalen Partnern seit der russischen Invasion der Ukraine...?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Verbessert, 13 19 14 19 4 1 2 7 11 16 11 15 10 20 12
Verschlechtert, 39 33 38 27 52 59 48 47 44 38 43 38 44 37 40
oder ist es gleichgeblieben 42 47 39 52 43 35 38 35 39 42 41 44 40 38 44

weiß nicht 4 1 6 2 1 3 10 5 5 4 3 2 6 5 3
keine Angabe 2 - 3 - - 2 2 6 1 - 2 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 12: Die Bundesregierung hat als sogenanntes Sondervermögen zusätzliche Ausgaben von 100 Mrd. Euro für die Bundeswehr in den nächsten Jahren beschlossen. Sollte

Deutschland darüber hinaus auch dauerhaft mehr Geld in Verteidigung investieren?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher ja 60 62 54 66 55 56 57 67 59 69 61 53 64 61 54
eher nein 37 35 43 32 41 37 42 31 38 29 37 42 35 35 41

weiß nicht 2 2 2 1 3 4 1 1 2 2 2 3 1 3 3
keine Angabe 1 1 1 1 1 3 - 1 1 - - 2 - 1 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 12: Die Bundesregierung hat als sogenanntes Sondervermögen zusätzliche Ausgaben von 100 Mrd. Euro für die Bundeswehr in den nächsten Jahren beschlossen. Sollte

Deutschland darüber hinaus auch dauerhaft mehr Geld in Verteidigung investieren?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

eher ja 60 59 74 66 66 58 11 38 60 66 56 64 53 69 58
eher nein 37 39 24 32 24 42 89 52 36 32 41 34 42 27 40

weiß nicht 2 2 2 2 - - - 4 3 1 2 1 4 4 1
keine Angabe 1 - - - 10 - - 6 1 1 1 1 1 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 13: Sollte Deutschland neben seiner wirtschaftlichen Führungsrolle in Europa auch eine militärische Führungsrolle einnehmen?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher ja 29 29 25 35 23 36 25 29 25 35 25 27 28 28 29
eher nein 68 67 73 62 73 60 69 68 72 61 72 69 69 67 67

weiß nicht 2 3 1 2 3 2 3 3 3 4 1 3 2 3 2
keine Angabe 1 1 1 1 1 2 3 - - - 2 1 1 2 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 13: Sollte Deutschland neben seiner wirtschaftlichen Führungsrolle in Europa auch eine militärische Führungsrolle einnehmen?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

eher ja 29 27 29 32 29 24 2 31 31 38 24 31 27 42 25
eher nein 68 70 70 66 61 75 98 63 64 58 74 66 71 54 72

weiß nicht 2 3 - 2 - 1 - - 4 4 1 2 2 4 2
keine Angabe 1 - 1 - 10 - - 6 1 - 1 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 14: Sollte die deutsche Bundeswehr bei Konflikten im Ausland eingesetzt werden ...?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

um Deutschlands Sicherheit zu schützen

eher ja 76 76 76 73 79 73 80 79 73 75 81 73 80 72 75
eher nein 21 21 22 25 17 21 19 18 25 22 17 23 18 25 21

weiß nicht 2 2 2 1 2 2 - 3 2 3 1 2 2 3 1
keine Angabe 1 1 - 1 2 4 1 - - - 1 2 - - 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

um die Sicherheit von Deutschlands Verbündeten zu schützen

eher ja 74 77 59 78 70 75 65 80 72 81 70 71 73 78 71
eher nein 24 21 37 21 27 24 32 18 26 18 27 26 25 20 26

weiß nicht 1 1 1 - 1 - - 1 2 1 1 1 1 1 1
keine Angabe 1 1 3 1 2 1 3 1 - - 2 2 1 1 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

zum Demokratieaufbau

eher ja 49 51 38 45 52 46 43 48 56 60 45 43 48 55 46
eher nein 46 44 56 51 43 48 50 49 40 37 50 52 48 40 49

weiß nicht 3 3 4 2 3 4 4 2 2 3 3 3 3 3 2
keine Angabe 2 2 2 2 2 2 3 1 2 - 2 2 1 2 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 14: Sollte die deutsche Bundeswehr bei Konflikten im Ausland eingesetzt werden ...?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

um Deutschlands Sicherheit zu
schützen

eher ja 76 74 79 85 73 76 69 61 73 84 72 80 72 80 76
eher nein 21 26 20 13 10 24 30 30 22 14 25 18 25 20 21

weiß nicht 2 - 1 2 1 - 1 2 4 2 1 1 2 - 2
keine Angabe 1 - - - 16 - - 7 1 - 2 1 1 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

um die Sicherheit von
Deutschlands Verbündeten zu
schützen

eher ja 74 83 84 87 78 53 54 47 66 85 65 81 65 83 71
eher nein 24 17 16 11 16 46 40 42 32 14 32 19 32 16 27

weiß nicht 1 - - 1 - 1 1 5 1 1 1 - 1 1 1
keine Angabe 1 - - 1 6 - 5 6 1 - 2 - 2 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

zum Demokratieaufbau

eher ja 49 58 58 48 56 22 57 32 46 63 38 52 44 62 46
eher nein 46 38 42 47 29 75 42 58 48 31 58 45 52 36 50

weiß nicht 3 1 - 5 - 3 1 4 4 4 2 2 3 1 3
keine Angabe 2 3 - - 15 - - 6 2 2 2 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 15: Braucht Deutschland eigene Atomwaffen, um seine Sicherheit zu garantieren?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher ja 7 7 8 9 6 9 7 8 6 9 7 7 6 8 8
eher nein 90 89 90 91 89 90 89 89 90 85 91 92 91 89 89

weiß nicht 2 3 1 - 4 - 2 2 4 6 1 - 3 2 2
keine Angabe 1 1 1 - 1 1 2 1 - - 1 1 - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 15: Braucht Deutschland eigene Atomwaffen, um seine Sicherheit zu garantieren?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

eher ja 7 5 6 3 1 12 5 9 12 7 8 7 9 10 7
eher nein 90 94 92 97 99 87 95 85 82 90 89 91 88 87 91

weiß nicht 2 1 1 - - 1 - - 5 3 2 2 3 2 2
keine Angabe 1 - 1 - - - - 6 1 - 1 - - 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 16: Wie Sie vielleicht wissen, haben Finnland und Schweden ihre Aufnahme in die NATO beantragt. Sind Sie für oder gegen eine mögliche NATO-Mitgliedschaft von

Finnland und Schweden oder weder dafür noch dagegen?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Ich bin dafür 75 78 65 76 75 71 70 74 84 80 70 79 73 73 80
Ich bin dagegen 7 5 13 9 5 5 11 8 6 3 10 6 8 7 7
Ich bin weder dafür noch dagegen 16 15 21 14 18 21 18 17 9 16 18 13 18 20 11

weiß nicht 1 1 1 - 1 - 1 1 1 1 1 1 1 - -
keine Angabe 1 1 - 1 1 3 - - - - 1 1 - - 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 16: Wie Sie vielleicht wissen, haben Finnland und Schweden ihre Aufnahme in die NATO beantragt. Sind Sie für oder gegen eine mögliche NATO-Mitgliedschaft von

Finnland und Schweden oder weder dafür noch dagegen?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Ich bin dafür 75 86 79 98 73 22 67 66 68 85 67 84 62 89 73
Ich bin dagegen 7 2 4 - 8 40 15 10 8 2 12 4 14 2 9
Ich bin weder dafür noch dagegen 16 12 16 2 19 28 16 18 23 12 20 11 22 9 17

weiß nicht 1 - 1 - - 3 2 - 1 1 1 - 2 - -
keine Angabe 1 - - - - 7 - 6 - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 17: China hat in den letzten Jahren weltweit stark an Einfluss gewonnen. Beurteilen Sie diesen wachsenden Einfluss Chinas eher als ...

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

negativ, 59 64 41 60 58 55 50 64 63 61 55 62 62 57 57
positiv ODER 7 5 11 7 6 4 8 6 8 7 8 6 4 8 8
neutral? 32 29 43 32 32 39 38 28 26 31 33 30 32 31 33

weiß nicht 1 1 3 1 2 1 2 1 3 1 3 1 2 2 1
keine Angabe 1 1 2 - 2 1 2 1 - - 1 1 - 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 17: China hat in den letzten Jahren weltweit stark an Einfluss gewonnen. Beurteilen Sie diesen wachsenden Einfluss Chinas eher als ...

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

negativ, 59 57 69 74 47 44 48 50 52 67 55 67 47 67 57
positiv ODER 7 6 6 2 19 14 17 12 6 6 7 6 9 6 7
neutral? 32 36 23 23 34 40 35 28 38 25 35 26 41 24 34

weiß nicht 1 1 2 1 - 2 - 4 2 1 2 1 2 3 1
keine Angabe 1 - - - - - - 6 2 1 1 - 1 - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 18: Deutschland versucht aufgrund des russischen Angriffs auf die Ukraine seine wirtschaftlichen Abhängigkeiten zu Russland drastisch zu reduzieren. Sollte Deutschland

diese Erfahrung zum Anlass nehmen, um vorsorglich seine wirtschaftlichen Abhängigkeiten von China zu reduzieren, selbst wenn dies zu wirtschaftlichen Einbußen
führt?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

eher ja 66 69 54 63 69 66 60 70 67 64 67 69 67 59 71
eher nein 29 26 40 33 24 29 36 25 26 28 29 27 27 34 25

weiß nicht 4 4 3 4 5 4 2 4 6 8 3 2 5 5 3
keine Angabe 1 1 3 - 2 1 2 1 1 - 1 2 1 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 18: Deutschland versucht aufgrund des russischen Angriffs auf die Ukraine seine wirtschaftlichen Abhängigkeiten zu Russland drastisch zu reduzieren. Sollte Deutschland

diese Erfahrung zum Anlass nehmen, um vorsorglich seine wirtschaftlichen Abhängigkeiten von China zu reduzieren, selbst wenn dies zu wirtschaftlichen Einbußen
führt?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

eher ja 66 74 70 86 56 33 64 42 60 76 60 73 55 72 65
eher nein 29 23 28 11 44 66 34 46 31 20 35 25 38 22 31

weiß nicht 4 3 1 3 - - 1 6 8 3 4 2 7 6 3
keine Angabe 1 - 1 - - 1 1 6 1 1 1 - - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 19: Besteht Ihrer Meinung nach für unsere Sicherheit in Deutschland eine große, eine geringe oder keine militärische Bedrohung durch ...

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

China

Große militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 7 6 9 6 8 4 8 7 9 9 7 5 9 6 5

Geringe militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 37 37 35 34 40 40 35 40 32 41 38 32 38 37 34

Keine militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 51 52 51 59 44 54 51 50 52 42 51 60 48 52 57

weiß nicht 4 4 5 1 7 1 6 3 6 7 4 2 5 4 3
keine Angabe 1 1 - - 1 1 - - 1 1 - 1 - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Russland

Große militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 22 23 16 17 27 10 20 26 28 32 20 16 24 21 19

Geringe militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 50 50 49 49 51 63 48 47 44 47 50 52 49 53 49

Keine militärische Bedrohung für unsere Sicherheit in Deutschland 25 24 32 32 19 26 29 24 25 16 28 30 24 22 30

weiß nicht 2 2 3 2 2 - 3 2 2 3 2 1 2 3 1
keine Angabe 1 1 - - 1 1 - 1 1 2 - 1 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 45 Erhebungszeitraum: 02.08. - 11.08.2022 Kantar Public



Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 19: Besteht Ihrer Meinung nach für unsere Sicherheit in Deutschland eine große, eine geringe oder keine militärische Bedrohung durch ...

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

China

Große militärische Bedrohung für
unsere Sicherheit in Deutschland 7 4 7 5 13 6 7 4 9 8 7 6 8 19 3

Geringe militärische Bedrohung für
unsere Sicherheit in Deutschland 37 38 37 43 39 25 34 30 36 39 34 40 32 50 34

Keine militärische Bedrohung für
unsere Sicherheit in Deutschland 51 55 51 52 48 61 58 56 47 50 54 51 53 25 60

weiß nicht 4 1 4 - - 8 1 4 8 3 5 2 7 6 2
keine Angabe 1 2 1 - - - - 6 - - - 1 - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Russland

Große militärische Bedrohung für
unsere Sicherheit in Deutschland 22 25 22 20 28 5 8 12 27 25 21 21 22 100 -

Geringe militärische Bedrohung für
unsere Sicherheit in Deutschland 50 49 51 63 51 43 69 50 41 55 44 55 42 - 66

Keine militärische Bedrohung für
unsere Sicherheit in Deutschland 25 26 26 15 21 46 23 30 28 19 32 22 33 - 34

weiß nicht 2 - 1 1 - 3 - 2 4 1 2 1 3 - -
keine Angabe 1 - - 1 - 3 - 6 - - 1 1 - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 20: Sollte Deutschland Energie zur Produktion von Strom und anderen Erzeugnissen nur von demokratischen Staaten oder von allen Staaten beziehen?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

nur von demokratischen Staaten 38 39 32 32 43 45 43 36 30 27 43 42 37 32 43
von allen Staaten 55 53 61 63 47 46 55 53 63 61 53 52 55 58 51

weiß nicht 5 6 4 3 7 6 1 9 4 10 2 4 6 6 4
keine Angabe 2 2 3 2 3 3 1 2 3 2 2 2 2 4 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 20: Sollte Deutschland Energie zur Produktion von Strom und anderen Erzeugnissen nur von demokratischen Staaten oder von allen Staaten beziehen?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

nur von demokratischen Staaten 38 40 36 53 18 17 54 38 31 46 32 41 33 40 38
von allen Staaten 55 55 59 43 61 78 46 51 57 49 60 52 58 51 57

weiß nicht 5 3 4 4 11 - - 5 9 4 5 5 7 8 3
keine Angabe 2 2 1 - 10 5 - 6 3 1 3 2 2 1 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 21: Denken Sie, dass in Europa genug getan wird, um von russischen Energielieferungen unabhängig zu werden?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Ja, sie tun genug 31 30 33 32 29 29 22 36 33 33 27 32 31 31 29
Nein, sie tun nicht genug 60 62 56 59 62 66 67 57 54 58 64 60 61 58 62

weiß nicht 6 6 7 6 7 4 6 5 11 7 7 4 7 6 6
keine Angabe 3 2 4 3 2 1 5 2 2 2 2 4 1 5 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 21: Denken Sie, dass in Europa genug getan wird, um von russischen Energielieferungen unabhängig zu werden?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Ja, sie tun genug 31 28 36 34 21 22 17 33 30 26 33 32 28 28 32
Nein, sie tun nicht genug 60 62 55 60 73 56 76 53 62 66 57 62 61 68 59

weiß nicht 6 10 8 5 1 15 2 5 4 5 7 5 8 4 7
keine Angabe 3 - 1 1 5 7 5 9 4 3 3 1 3 - 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 22: Haben Sie den Begriff ”feministische Außenpolitik” schon einmal gehört?

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Nein, noch nie gehört 46 45 51 44 49 39 47 46 51 56 47 37 47 50 42

Ja, ich weiß genau was er bedeutet 12 12 9 13 10 8 15 12 11 7 11 16 9 11 15
Ja, ich weiß ungefähr was er bedeutet 26 25 29 25 26 32 27 25 20 15 28 31 26 22 28
Ja, aber ich weiß nicht was er bedeutet 16 17 11 18 14 20 11 17 15 20 14 15 17 16 14

weiß nicht - - - - - - - - 2 1 - - 1 - -
keine Angabe - 1 - - 1 1 - - 1 1 - 1 - 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Seite 51 Erhebungszeitraum: 02.08. - 11.08.2022 Kantar Public



Deutsche Außenpolitik 2022
Frage 22: Haben Sie den Begriff ”feministische Außenpolitik” schon einmal gehört?

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Nein, noch nie gehört 46 40 53 33 43 58 53 45 51 42 50 43 52 51 45

Ja, ich weiß genau was er bedeutet 12 14 13 13 6 14 12 9 10 15 9 12 12 8 13
Ja, ich weiß ungefähr was er

bedeutet 26 28 18 39 30 16 12 24 23 28 24 29 20 24 26
Ja, aber ich weiß nicht was er

bedeutet 16 17 15 15 21 12 23 13 16 15 16 16 14 16 16

weiß nicht - 1 - - - - - 3 - - 1 - 1 1 -
keine Angabe - - 1 - - - - 6 - - - - 1 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Alter in Jahren

18-34 22 24 14 26 19 100 - - - 9 18 35 16 17 34
35-49 21 19 26 19 22 - 100 - - 12 26 24 22 18 22
50-64 29 28 32 29 28 - - 100 - 32 35 22 35 31 19
65 und älter 28 29 28 26 31 - - - 100 47 21 19 27 34 25

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittsalter 52,3 52,0 53,6 51,3 53,3 26,7 42,0 57,7 74,4 61,7 50,9 46,6 53,4 55,8 48,2

Geschlecht

Männlich 48 48 48 100 - 56 44 49 44 51 43 51 47 47 51
Weiblich 52 52 52 - 100 44 56 51 56 49 57 49 53 53 49
Divers - - - - - - - - - - - - - - -

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Sind Sie zur Zeit ...

Voll-/Teilzeiterwerbstätig (auch ’Mini-Jobs’) 53 53 54 56 50 70 78 70 4 39 59 61 53 52 53
Auszubildender/ Azubi 2 2 - 1 3 7 1 - - - 2 3 2 - 3
In einem ’Ein-Euro-Job’ tätig - - - - - - - - - - - - - - -
In Altersteilzeit (egal welche Phase) - - - 1 - - - 2 - 1 - - 1 - -
Arbeitslos (ohne ’Ein-Euro-Job’) 2 2 2 2 1 - 2 4 - 2 1 2 1 2 2
Rentner oder Pensionär 34 34 35 32 36 1 7 19 96 55 29 22 33 39 32
Schüler an allgemeinbildender Schule - - - - - - - - - - - - - - -
Fachschüler 1 1 - 1 - 3 - - - - 1 1 - 1 1
Student 3 3 2 4 3 14 - - - - - 8 2 3 5
Hausfrau/Hausmann 2 2 - 1 3 - 5 3 - 2 3 1 3 1 1
Freiwilliges soziales oder ökologisches Jahr, Bundesfreiwilligendienst - - - - - 1 - - - - - - - 1 -
Sonstiges 2 2 5 1 4 2 6 2 - 1 5 2 3 1 3

keine Angabe 1 1 2 1 - 2 1 - - - - - 2 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Schulabschluss

Noch in Schulausbildung 1 1 - 1 1 4 - - - - - - 1 - 2
Von der Schule abgegangen ohne Schulabschluss 2 2 - 2 2 2 1 3 2 6 - - 1 5 1
Haupt- oder Volksschul-Abschluss 28 32 14 30 27 10 16 31 48 94 - - 36 30 16
Mittlere Reife oder Abschluss POS 33 28 51 29 36 27 40 40 24 - 100 - 37 32 27
Abitur, Fachhochschulreife (Gymn. o. erweit. Obersch. EOS) 15 17 11 16 14 30 15 12 8 - - 45 11 15 22
Abgeschlossenes Studium (Bachelor, Master, Diplom, Magister,

Staatsexamen, Doktor) 19 18 21 19 18 24 24 14 16 - - 55 11 17 30

keine Angabe 2 2 3 3 2 3 4 - 2 - - - 3 1 2
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Monatl.HH-Netto-Einkommen in EUR

bis unter 1.500 13 12 16 12 13 10 8 16 14 20 12 8 12 13 13
1.500 bis unter 2.500 20 18 27 20 21 18 15 15 31 28 24 11 21 19 20
2.500 bis unter 3.500 20 20 22 18 22 18 20 22 21 20 25 16 22 18 19
3.500 und mehr 32 35 21 38 27 37 39 33 23 21 27 49 32 31 35

keine Angabe 15 15 14 12 17 17 18 14 11 11 12 16 13 19 13
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Soziodemographie

Deutschland Geschlecht Alter in Jahren Schulabschluss Ortsgröße

Gesamt West Ost
Männ-

lich
Weib-

lich
18-
34

35-
49

50-
64 65+

Volks-/
Haupt-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
FH-

Reife

klein
<20
Tsd.

mittel-
groß

groß
>100
Tsd.

Region

Deutschland West 79 100 - 79 79 87 74 77 80 90 67 81 78 84 77
Deutschland Ost 21 - 100 21 21 13 26 23 20 10 33 19 22 16 23

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 3 4 - 3 3 2 3 4 4 3 3 3 4 3 2
Hamburg 2 3 - 1 3 4 1 1 2 2 2 2 - - 6
Niedersachsen 10 12 - 9 10 8 9 9 11 13 9 8 12 12 5
Bremen 2 2 - 3 1 4 2 - 1 2 2 2 - - 5
Nordrhein-Westfalen 21 27 - 22 21 23 16 22 22 17 15 30 7 31 33
Hessen 8 10 - 9 7 4 10 8 10 11 5 9 9 7 8
Rheinland-Pfalz 5 6 - 6 4 4 3 5 6 7 3 4 8 1 3
Baden-Württemberg 13 16 - 11 14 16 13 12 10 16 13 8 15 18 5
Bayern 15 19 - 15 16 20 17 15 11 19 15 12 22 12 10
Saarland 1 1 - - 1 1 - 1 2 1 - 2 1 - -
Berlin 4 - 19 4 4 1 7 4 5 1 7 5 - - 13
Brandenburg 3 - 16 4 3 4 3 4 2 1 4 3 5 3 1
Mecklenburg-Vorpommern 2 - 12 2 2 - 4 3 2 1 5 1 4 1 1
Sachsen 6 - 28 7 5 7 5 7 5 3 8 6 5 6 7
Sachsen-Anhalt 3 - 13 2 3 2 6 1 3 2 4 3 4 3 1
Thüringen 2 - 12 2 3 - 1 4 4 1 5 2 4 3 -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Soziodemographie

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Alter in Jahren

18-34 22 10 13 36 39 28 38 15 21 27 18 26 18 10 26
35-49 21 9 15 21 23 24 21 28 27 22 19 17 26 19 21
50-64 29 32 34 26 10 27 24 33 28 25 33 29 29 34 27
65 und älter 28 49 38 17 28 21 17 24 24 26 30 28 27 37 26

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittsalter 52,3 61,9 58,6 46,1 45,5 47,4 46,0 51,7 50,8 49,4 54,5 52,1 52,3 57,8 50,6

Geschlecht

Männlich 48 42 60 44 56 66 45 49 46 51 48 51 45 38 52
Weiblich 52 58 40 56 44 34 55 51 54 49 52 49 55 62 48
Divers - - - - - - - - - - - - - - -

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Deutsche Außenpolitik 2022
Soziodemographie

Deutschland Umgang mit Militärische Bedrohung
Parteipräferenz Bundestagswahl sollte sich... Russland in D. durch Russland

Gesamt SPD
CDU/
CSU Grüne FDP AfD

Die
Linke

An-
dere

keine
Präfe-

renz

stärker
enga-
gieren

weiterhin
zurück-
halten

sehe USA
als Partner

sehe USA
nicht als
Partner groß

gering/
keine

Sind Sie zur Zeit ...

Voll-/Teilzeiterwerbstätig (auch
’Mini-Jobs’) 53 39 49 61 61 54 43 63 56 56 51 55 50 39 56

Auszubildender/ Azubi 2 2 1 3 - - 7 - 2 3 1 2 2 1 2
In einem ’Ein-Euro-Job’ tätig - - - - - - - 1 - - - - - - -
In Altersteilzeit (egal welche Phase) - - 2 - - - - - - - 1 1 - 2 -
Arbeitslos (ohne ’Ein-Euro-Job’) 2 2 2 1 - - 7 - 2 3 1 2 2 3 1
Rentner oder Pensionär 34 54 41 24 37 24 23 28 31 30 37 34 34 46 31
Schüler an allgemeinbildender

Schule - - - - - - - - - - - - - - -
Fachschüler 1 - - - - 4 - - 1 - 1 - 1 - 1
Student 3 - 2 9 2 - 13 4 1 5 2 3 3 1 4
Hausfrau/Hausmann 2 1 2 1 - 5 - - 3 1 2 2 2 2 2
Freiwilliges soziales oder

ökologisches Jahr,
Bundesfreiwilligendienst - - 1 - - - - - - - - - - - -

Sonstiges 2 2 - 1 - 8 7 4 3 2 3 1 5 5 2

keine Angabe 1 - - - - 5 - - 1 - 1 - 1 1 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Schulabschluss

Noch in Schulausbildung 1 - - 3 - - - - 1 - 2 1 1 - 1
Von der Schule abgegangen ohne

Schulabschluss 2 2 - 2 - 5 - 4 2 1 2 2 2 1 2
Haupt- oder Volksschul-Abschluss 28 41 37 10 13 14 7 18 36 28 28 30 25 44 23
Mittlere Reife oder Abschluss POS 33 29 27 26 33 57 41 32 35 27 38 26 42 30 34
Abitur, Fachhochschulreife (Gymn.

o. erweit. Obersch. EOS) 15 9 11 25 16 12 31 29 12 17 14 16 15 9 17
Abgeschlossenes Studium

(Bachelor, Master, Diplom,
Magister, Staatsexamen, Doktor) 19 18 23 34 28 7 20 17 10 25 13 23 13 15 20

keine Angabe 2 1 2 - 10 5 1 - 4 2 3 2 2 1 3
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Monatl.HH-Netto-Einkommen
in EUR

bis unter 1.500 13 12 13 12 14 7 11 5 15 14 12 12 14 17 11
1.500 bis unter 2.500 20 30 14 13 8 35 19 31 20 18 21 19 18 23 20
2.500 bis unter 3.500 20 19 22 18 24 15 27 15 22 20 21 19 24 25 19
3.500 und mehr 32 31 44 43 44 18 32 42 22 33 31 36 29 25 35

keine Angabe 15 8 7 14 10 25 11 7 21 15 15 14 15 10 15
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Region

Deutschland West 79 86 79 86 90 54 72 73 77 86 74 84 73 85 78
Deutschland Ost 21 14 21 14 10 46 28 27 23 14 26 16 27 15 22

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Bundesland

Schleswig-Holstein 3 4 2 5 4 4 - - 2 4 2 4 1 3 3
Hamburg 2 4 - 2 9 1 7 - 1 3 1 2 2 2 2
Niedersachsen 10 14 11 5 7 7 15 4 11 8 11 10 10 7 10
Bremen 2 2 - 1 4 4 7 - 2 3 1 2 2 2 2
Nordrhein-Westfalen 21 26 23 24 35 13 20 23 17 25 17 23 19 24 21
Hessen 8 7 8 9 4 5 8 7 8 8 7 7 9 11 7
Rheinland-Pfalz 5 8 5 6 1 1 - 4 4 5 5 5 4 4 5
Baden-Württemberg 13 9 9 16 12 11 11 13 15 14 12 13 12 12 12
Bayern 15 10 22 17 12 9 5 17 16 15 17 17 13 19 14
Saarland 1 1 - 1 3 - - 6 1 - 1 1 1 1 1
Berlin 4 2 4 4 5 3 12 6 4 4 4 3 5 2 5
Brandenburg 3 3 3 2 1 8 1 5 4 1 5 2 5 1 4
Mecklenburg-Vorpommern 2 2 3 1 - 8 - - 4 1 3 2 3 2 3
Sachsen 6 6 7 4 2 13 6 12 4 5 7 6 5 3 6
Sachsen-Anhalt 3 1 2 3 1 9 - - 3 3 3 2 4 3 3
Thüringen 2 1 1 - - 4 8 3 4 1 4 1 5 4 2

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Tabelle zur Schwankungsbreite

Größe der Anteilswerte in der Stichprobe

Stichprobe  n= 1% 2% 3% 4% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 60% 70% 80% 90% 95%

100 --- --- --- --- --- --- 7,0% 7,8% 8,5% 9,0% 9,3% 9,6% 9,8% 9,8% 9,6% 9,0% 7,8% --- ---
200 --- --- --- --- --- 4,2% 4,9% 5,5% 6,0% 6,4% 6,6% 6,8% 6,9% 6,9% 6,8% 6,4% 5,5% 4,2% ---
300 --- --- --- --- 2,5% 3,4% 4,0% 4,5% 4,9% 5,2% 5,4% 5,5% 5,6% 5,7% 5,5% 5,2% 4,5% 3,4% 2,5%
400 --- --- --- 1,9% 2,1% 2,9% 3,5% 3,9% 4,2% 4,5% 4,7% 4,8% 4,9% 4,9% 4,8% 4,5% 3,9% 2,9% 2,1%
500 --- --- --- 1,7% 1,9% 2,6% 3,1% 3,5% 3,8% 4,0% 4,2% 4,3% 4,4% 4,4% 4,3% 4,0% 3,5% 2,6% 1,9%
600 --- --- 1,4% 1,6% 1,7% 2,4% 2,9% 3,2% 3,5% 3,7% 3,8% 3,9% 4,0% 4,0% 3,9% 3,7% 3,2% 2,4% 1,7%
700 --- --- 1,3% 1,5% 1,6% 2,2% 2,6% 3,0% 3,2% 3,4% 3,5% 3,6% 3,7% 3,7% 3,6% 3,4% 3,0% 2,2% 1,6%
800 --- 1,0% 1,2% 1,4% 1,5% 2,1% 2,5% 2,8% 3,0% 3,2% 3,3% 3,4% 3,4% 3,5% 3,4% 3,2% 2,8% 2,1% 1,5%
900 --- 0,9% 1,1% 1,3% 1,4% 2,0% 2,3% 2,6% 2,8% 3,0% 3,1% 3,2% 3,3% 3,3% 3,2% 3,0% 2,6% 2,0% 1,4%

1000 --- 0,9% 1,1% 1,2% 1,4% 1,9% 2,2% 2,5% 2,7% 2,8% 3,0% 3,0% 3,1% 3,1% 3,0% 2,8% 2,5% 1,9% 1,4%
1100 --- 0,8% 1,0% 1,2% 1,3% 1,8% 2,1% 2,4% 2,6% 2,7% 2,8% 2,9% 2,9% 3,0% 2,9% 2,7% 2,4% 1,8% 1,3%
1200 --- 0,8% 1,0% 1,1% 1,2% 1,7% 2,0% 2,3% 2,5% 2,6% 2,7% 2,8% 2,8% 2,8% 2,8% 2,6% 2,3% 1,7% 1,2%
1300 --- 0,8% 0,9% 1,1% 1,2% 1,6% 1,9% 2,2% 2,4% 2,5% 2,6% 2,7% 2,7% 2,7% 2,7% 2,5% 2,2% 1,6% 1,2%
1400 --- 0,7% 0,9% 1,0% 1,1% 1,6% 1,9% 2,1% 2,3% 2,4% 2,5% 2,6% 2,6% 2,6% 2,6% 2,4% 2,1% 1,6% 1,1%
1500 --- 0,7% 0,9% 1,0% 1,1% 1,5% 1,8% 2,0% 2,2% 2,3% 2,4% 2,5% 2,5% 2,5% 2,5% 2,3% 2,0% 1,5% 1,1%
1600 0,5% 0,7% 0,8% 1,0% 1,1% 1,5% 1,7% 2,0% 2,1% 2,2% 2,3% 2,4% 2,4% 2,5% 2,4% 2,2% 2,0% 1,5% 1,1%
1700 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 1,0% 1,4% 1,7% 1,9% 2,1% 2,2% 2,3% 2,3% 2,4% 2,4% 2,3% 2,2% 1,9% 1,4% 1,0%
1800 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,4% 1,6% 1,8% 2,0% 2,1% 2,2% 2,3% 2,3% 2,3% 2,3% 2,1% 1,8% 1,4% 1,0%
1900 0,4% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,3% 1,6% 1,8% 1,9% 2,1% 2,1% 2,2% 2,2% 2,2% 2,2% 2,1% 1,8% 1,3% 1,0%
2000 0,4% 0,6% 0,7% 0,9% 1,0% 1,3% 1,6% 1,8% 1,9% 2,0% 2,1% 2,1% 2,2% 2,2% 2,1% 2,0% 1,8% 1,3% 1,0%
2500 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 1,2% 1,4% 1,6% 1,7% 1,8% 1,9% 1,9% 2,0% 2,0% 1,9% 1,8% 1,6% 1,2% 0,9%
3000 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,8% 1,1% 1,3% 1,4% 1,5% 1,6% 1,7% 1,8% 1,8% 1,8% 1,8% 1,6% 1,4% 1,1% 0,8%
4000 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,9% 1,1% 1,2% 1,3% 1,4% 1,5% 1,5% 1,5% 1,5% 1,5% 1,4% 1,2% 0,9% 0,7%
5000 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6% 0,8% 1,0% 1,1% 1,2% 1,3% 1,3% 1,4% 1,4% 1,4% 1,4% 1,3% 1,1% 0,8% 0,6%
6000 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,6% 0,8% 0,9% 1,0% 1,1% 1,2% 1,2% 1,2% 1,3% 1,3% 1,2% 1,2% 1,0% 0,8% 0,6%
8000 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 1,0% 1,1% 1,1% 1,1% 1,1% 1,0% 0,9% 0,7% 0,5%

10000 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,8% 0,8% 0,9% 0,9% 1,0% 1,0% 1,0% 1,0% 0,9% 0,8% 0,6% 0,4%
11000 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,4% 0,6% 0,7% 0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,9% 0,7% 0,6% 0,4%
20000 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,3% 0,4% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7% 0,6% 0,6% 0,4% 0,3%
25000 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,4% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,4% 0,3%
30000 0,1% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,5% 0,5% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,5% 0,3% 0,2%

Lesebeispiel: In einer Stichprobe von 1000 Personen sei ein Anteil von 20% für ein Merkmal ermittelt worden.
Würde man den Anteil für dieses Merkmal nicht in einer Stichprobe sondern in der Grundgesamtheit ermitteln, so läge das Ergebnis im Intervall 20% mit 
95%iger Wahrscheinlichkeit  +/- 2,5% also zwischen 17,5% und 22,5%.
Die Tabelle basiert auf der Formel für das Konfidenzintervall bei Zufallsstichproben mit großen Grundgesamtheiten:
In Feldern mit '---' beträgt das Konfidenzintervall mehr als die Hälfte des Anteils und obige Formel ist nicht mehr anwendbar.
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